

- 6./ Podřídit celý bezpečnostní aparát ministerstvu vnitra.
- 7./ Provést důkladnou očistu obzvláště v lidovém soudnictví.
- 8./ Zakročiti rázně proti Tisovsko – Tikovským kolaborantům. Zajistit všechny poslance býv.(alého) slovenského sněmu, kteří hlasovali 14. března 1939 pro vytvoření Slovenska.
- 9./ Vyšetřiti a zakročiti proti všem, kdo se aktivně zúčastnili splynutí se stranou lidovou v říjnu 1938 a spolu s ní umožnili události ze 14. a 15. března.
- 10./ Donutiti DS k přeregistraci svých členů a k vyloučení všech Hlinkových gardistů, ne pouze velitelů a orgánů řídicích, všech vedoucích a významných osobností býv.(alé) strany lidové a takových osob, jež jsou zatíženy kolaborací.
- 11./ Požádati Vatikán o pensionování biskupů, kteří se provinili spoluprací s Tisovsko – Tukovským režimem a kterým bude jenom shovívavostí ústřední vlády prominuto, aby se nemuseli postavit před národní čestný soud. Z biskupů ponechati jenom Čarského.
- 12./ Stíhati podle zákona kněze všech vyznání, kteří se dopustili zločinů podle dekretu prezidenta, nebo kteří se dopustili v předvolebním boji trestních činů při provádění nezákonné agitace.

Komise upozorňuje, že každý počin uvedený v předchozích 12 bodech bude nutno přenechati k provedení lidovým a bezpečnostním orgánům slovenským, aby nebylo zneužito zákroků z české strany k pusté propagandě proti Čechům.

Je však nutno, aby slovenské lidové a bezpečnostní orgány měly při provádění těchto úkolů plnou podporu ústřední vlády.

Dále navrhuje komise ministerstva vnitra, aby byli na Slovensko vysláni do povereníctev styční důstojníci z českých ústředních úřadů, kteří by situaci na Slovensku soustavně a nepřetržitě sledovali a informovali vždy zavčas své ministry.

Tato správa je předběžná a nemohla pro obsáhlou materiálu a nedostatek času pro pátrání a pro prostudování získané matérie zpracována hloubkově.

Z předloženého materiálu je však zřejmé, že se na Slovensku v předvolebním boji dostaly do pohybu síly, jež už jednou v nejosudovější chvíli republiku opustily a za půl roku poté rozbily a že ústřední vláda musí učiniti vše, aby rázným vystoupením upevnila na Slovensku autoritu prezidenta a vlády republiky a posílila tím vrstvy, jež stojí na Slovensku na půdě československé státní myšlenky.

nečitateľný podpis

4. VI. 1946

*SNA Bratislava, f. ÚV KSS, P. Dávid, kart. 2241, a. j. 110; A MV Č, f. 323 – 1 – 6.*

### Dokument č. 69

**Uznesenia Národného frontu Čechov a Slovákov z 11. júna 1946, ktoré reagujú na výsledky volieb na Slovensku**

**Komise, utvorená na podklade usnesení Národní fronty Čechů a Slováků ze dne 11. června t. r. po přezkoumání předloženého materiálu, navrhuje vládě v zájmu zajištění bezpečnosti a jednoty republiky učinit toto opatření:**

#### I.

*Uložit politickým stranám Národní fronty Čechů a Slováků a všem složkám a orgánům Národní fronty vůbec, aby v zájmu očisty a ozdravení politického života na Slovensku a v zájmu upevnění jednoty a bezpečnosti republiky vyloučili za svých řad, respektive učinili*

*opatření, aby nemohli být členy, po případě funkcionáři politických stran, ÚNZ, vlády, SNR, ZP, lidových samosprávných orgánů, organizací a institucí, ve kterých by mohli ovlivňovat náš veřejný, politický a hospodářský život, tito nositele protistátních rozvrtných tendencí na Slovensku:*

1 poslanci ÚNZ

dr. Ján Kempný,  
dr. Jozef Staško,  
dr. Miloš Bugár,  
dr. Emanuel Böhm,  
dr. Jozef Špánik,  
Jozef Baláž;

2 kandidát do ÚNZ

dr. Eugen Kadvan;

3 předseda Klubu demokratický akademiků

dr. Jozef Bystrický;

4 jiní veřejní činitelé

Pavel Dobiš, býv.(alý) předseda ONV ve Vranově,  
Ján Klérus, okresní předseda DS ve Spišské Staré Vsi;

5 bývalí redaktoři ľudáckého fašistického tisku

*Alfréd Rägelmann, t. č. redaktor „Času“*  
Vojtěch Straka, t. č. redaktor „Demokratického týždeníku“,  
P. Čarnogurský a  
R. Čavojský, t. č. redaktoři „Katol.(ických) novin“.

6 nespolehlivé protistátní a ľudácke živly ve funkci tajemníků významných /veřejných/ činitelů DS

*Otto Obuch, zaměstnaný v kabinetu předsedy vlády a místopředsedy DS Ursínyho*  
dr. Imrich Kružliak, osobní tajemník pověřence výživy a zásobování ing. Filla,  
dr. Jozef Bystrický, osobní tajemník místopředsedy SNR a DS dr. Cvinčeka,  
dr. Gazdík, osobní tajemník pověřence zdravotnictví dr. Böhma,  
dr. Gálik, osobní tajemník pověřence vnitra arm.(ádního) gen.(erála) Ferjenčíka;

7 ústřední tajemníci býv. HSLS, zaměstnaní t.č. v stranickém aparátě DS

Ján Žídek, zaměstnaný t. č. na generálním sekretariátě DS,  
Leonard Mika, zaměstnaný t. č. na generálním sekretariátě DS,

II.

Vyslovit nedůvěru pověřenci zdravotnictví dr. Emanuelu Böhmovi a vyzvat předsednictvo SNR, aby ho odvolalo z funkce pověřence zdravotnictví, a aby do ..... (v texte) předložilo vládě návrh na schválení jmenování nového pověřence zdravotnictví.

III.

Uložit ministru vnitra, aby učinil opatření, která by byla způsobilá zabránit tomu, aby bývalý poslanec tzv. slovenského sněmu Čarnogurský a kruh jeho ľudáckých spolupracovníků mohli ve spojení s protistátním podzemím rozvracet politický život na Slovensku.

IV.

Učinit opatření, aby osoby uváděné v seznamech /přílohy č. 6 a 7/ a v resoluci 18. a 19. srpna t.r. byli v zájmu uklidnění veřejného mínění na Slovensku ihned odstraněni z vedoucích míst,

po prípade funkcií ve štátných a verejných službách /prednostové odborů, oddělení, skupin, úřadů, vedoucí referenti a pod./ jakož i z klíčových pozic v hospodářském životě.

#### V.

Pověřit ministra vnitra, aby v dohodě s pověřencem vnitra urychleně projednal námítky a návrhy odbojových organizací, politických stran ROHu a pod., ve věci očisty na zodpovědných místech ve veřejné správě, v lidových samosprávných orgánech, jakož i hospodářském životě na Slovensku.

Návrhy, které vyplynou z těchto jednání necht' jsou předloženy vládě.

#### VI.

Uložit ministru vnitra, aby učinil opatření, aby na příště nemohli být vydávány pasy osobám podezřelým z protistátní činnosti.

#### VII.

Pověřit ministra vnitra, aby zostril v zájmu bezpečnosti republiky příslušná opatření proti protistátní emigraci v zahraničí.

#### VIII.

Komise konstatuje, že stálým zdrojem ohrožení bezpečnosti republiky na Slovensku legalizací ľudáctví, je dohoda vedení Demokratické strany s představiteli ľudáků pod rouškou dohody s katolíky. Doporučuje proto vládě učinit opatření ke zrušení této dohody, přičítací se ústavním zásadám naší demokracie, jakož i dobrým mravům, a opatření k odstranění důsledků této dohody.

#### IX.

Uložit ministru spravedlnosti, aby se postaral o to, aby trestní oznámení podle zákona na ochranu republiky byli na Slovensku urychleně a přísně podle litery zákony projednávány a aby orgány soudů a štátních zastupitelství, projednávajících tyto záležitosti, byli složeny v první řadě z osob, které se mohou vykázat účastí v domácím nebo zahraničním odboji.

*Slovenský národní archiv Bratislava, f. ÚV KSS, Generálny tajomník, kart. 2160, č. 272/4.*

### Dokument č. 70

#### **Prejav poslanca za Demokratickú stranu Kornela Fila v Ústavodarnom národnom zhromaždení z 11. júna 1946 o Aprílovej dohode.**

Posl.(anec) inž.(inier) **Filo**: Slávne Národné zhromaždenie!

Včera na tomto mieste bol prednesený útok niektorými poslancami Komunistickej strany Slovenska na Demokratickú stranu. Dnes nechcem sa obšírnejšie zapodievať týmito útokmi. Dovoľte mi, aby som tak učinil pri najbližšej príležitosti a dnes konštatoval len toto: Možno len ľutovať, že sa tak stalo na tomto vysokom fóre, určenom pre vážnejšie úlohy. Stalo sa to v rozpore s uznesením predstaviteľov politických strán, združených v Národnom fronte, že sa v tomto predvolebnom čase strany zdržia útokov a bojov, namierených proti sebe a že sa predvolebný zápas bude diať slušne. Čo platí pre obyčajných agitátorov na volebných schôdzach, čo zaväzuje jednotlivých prispievateľov do denných časopisov a redaktorov, to dvojnásobne platí pre poslancov a k tomu ešte v Dočasnom národnom zhromaždení. Preto v mene klubu poslancov Demokratickej strany odmietam nespravodlivý a ničím nepodložený včerajší útok poslancov Komunistickej strany Slovenska na Demokratickú stranu podniknutý